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Reino Plantae

Caracteristicas (Gerais :

EUCARIONTES;
PLURICELULARES;

AUTOTROFOS;

FOTOSSINTETIZANTES;

PRESENCA DE SEIVA (BRUTA E ELABORADA);

PRESENCA DE PAREDE CELULAR (CELULOSE), COLOROPLASTOS E
ESTOMATOS;

AMIDO COMO CARBOIDRATO DE RESERVA;
PREDOMINANTEMENTE, TERRESTRES;
TAMANHOS VARIADOS;



A clorofila encontra-se dentro dos plastos
(também chamados de cloroplastos).
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Representacao simplificada do Processo
de Nutrigdo Vegetal

Luz
Gaés carbonico (CO,)

k- (O,) Gas oxigénio
& A \\3-“’“..\

Vapor d'agua (H,O)

A planta usa o gés carbdnico,

a luz e a 4gua para fazer
fotossintese; esse processo
libera oxigénio-.

Uma parte da dgua
evapora pelos estdmatos

das folhas.

A seiva bruta é distribuida
pelo xilema para todas as
partes da planta.

A glicose produzida na
fotossintese integra a seiva
elaborada, que é distribuida
pelo floema para toda a planta.
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Quais sao os
representantes do Reino
Plantae?



Briéfitas __—" ex: Musgos e hepaticas VEGETAIS

(AVASCULARES) L INFERIORES
CRIPTOGAMAS Pteridofitas ~, ex: Samambaias e avencas
(SEM SEMENTES) (VASCULARES)
ex: Pinheiro do Parana N
Gimnospermas /
(SEM FRUTOS)
FANEROGAMAS A?C%ﬁigggs? > VEGETAIS
(COM SEMENTES) T~ qualquer planta que produz B
fruto (ex: mangueira, cajueiro,
laranjeira, abacateiro...)




Briofitas

Gimnosperma Angiosperma




Qual foi a sequéncia evolutiva dos
vegetais?

Briofitas
f> (2°) Gimnospermas
Algas 4°)
Verdes
(1°) &> Pteridofitas
"L

Angiospermas
%)



Evolucao

* Acredita-se que os vegetais evoluiram a partir de
um grupo de algas pluricelulares.

* As algas nao possuem raiz, caule e nem folhas.

* Nao possuem também vasos condutores de
seiva, pois por serem aquaticas, elas absorvem
substancias por toda a supertficie do talo, que ¢
permeavel.
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No decorrer da Evolugao, novas estruturas se
desenvolveram, tais como:

* Orgaos para fixacao e absorcao de agua e sais
minerais (que agora estao no solo)

* Epiderme com revestimento para impedir a
desidratacao.

e Células especiais chamadas Estomatos que
permitem a troca de gases entre o vegetal e a
atmostera.



Estomatos

A ESTOMATO
ESTOMATO FECHADO

-
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Reproducgao

* A forma de se reproduzir também se modificou.

* As algas, por viverem em melo aquatico,
possuem gametas flagelados que nadam uns em
direcao aos outros.

* Os vegetats, por viverem em solo firme, foram,
a0 longo do tempo, adquirindo outras formas de
reproducao, que estudaremos a seguir.
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Quais sao as principais caracteristicas das briofitas?

Foram as primeiras plantas que ocuparam o ambiente terrestre;
Sao minusculas e vivem em ambientes umidos.
Nao produzem flor, semente e nem fruto.

Apresentam rizoides, cauldides e fildides que sdo estruturas semelhantes a raiz, caule e folha
respectivamente.

A epiderme ja apresenta uma fina cera impermeabilizante e estomatos.
Sao avasculares, ou seja, ndo possuem vasos condutores de seiva.

A agua ¢ absorvida pelo rizéide e é transportada lentamente célula a célula.
Naio apresenta tecidos de sustentacao.

A auséncia dos vasos condutores e dos tecidos de sustentagao nao permite que a planta alcance

um maior tamanho.
4

Dependem da agua do meio ambiente para a fecundagao; Possuem gametas flagelados.

O gametofito é didico, ou seja, as plantinhas possuem sexos separados. Uma plantinha é o
gametofito masculino e a outra plantinha é o gametéfito feminino.



Estrutura

de um musgo o

Esporofito
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N

Cauloide

Rizoide

Gametofito feminino






Ciclo de vida de um musgo

transporte do gameta masculino

fecundacao
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Gametofitos se desenvolvem a partir de esporos.







soros da samambaia
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soros da avenca

Avenca (pteridofita)

Pterido6fitas



Quais sao as principais caracteristicas das
pteridofitas?

Fo1 o segundo grupo vegetal na escala evolutiva das plantas.

Possuem raizes, caules e folhas e sao vasculares, ou seja, possuem vasos condutores de
seivas.

A presenca da vascularidade permitiu a elas crescerem mais que as briofitas.

Os vasos condutores de seiva sdo responsaveis pela conducao e pela sustentacao do
vegetal.

Também vivem em ambientes umidos, pois assim como as briofitas necessitam da
ajuda da agua do meio para a fecundagao. Os gametas masculinos sao flagelados.



Ciclo de vida de uma samambaia
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Briofitas x Pterido6fitas

Germinagéo dos
esporos

Cépsula do
espordfito
Esporos
Eiose na (n)
/ 7 capsula
//
gametdfito ¢
Anterozéides )
Espordfito Foliolo em corte
(2n) transversal
‘

Meiose no

Soro com esporangio

esporangios

Gametdéfito @
(n) Qosfera

(n)
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jovem (2n)

Foliolo com
Arquegénio soros
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Figura 4.5 Representagdo esquematica do ciclo de vida de um musgo. (n) o)

¥
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Figura 4.8 Representagao esquematica do ciclo de vida de uma samambaia. Nas fotografias, detalhe de soros em uma
folha de samambaia (A) e de um prétalo (B).



Brio6fitas:

- S20 avasculares.

- Possuem pequeno porte.

- Possuem rizo6ide, cauldide e fildide.

- Nao possuem sementes e nem flores.

- Vivem em ambiente umido, pois dependem da
agua do meio para a reprodugao.

Pteridofitas:

- S20 vasculares.

- Possuem médio porte.

- Possuem raiz, caule e folhas.

- Nao possuem sementes e nem flores.

- Vivem em ambiente umido, pois dependem da
agua do meio para a reprodugao.
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Qual a maior arvore do mundo?




E uma Gimnosperma, a Sequoia Gigantel!
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Principais dimensdes:
Altura acima da base
Circunferéncia na base
Diametro maximo na base
Diametro a 18.3 m acima da base... 5.3 m
Diametro a 54.9 m acima da base... 4.3 m
Diametro do maior galho

Altura do galho mais grosso acima da










Gimnospermas

T
Pinha ou estrébilo ou “flor” plnha‘fecy‘qrfdada

' .

Pinha madura
Pinha imatura

semente ou
semente pinhao

Estrobilo masculino
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estrébilo feminino ou pinha
ou “flor” do pinheiro
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Sequoia gigante Estrobilo masculino
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Quais sao as principais caracteristicas das
gimnospermas?
Sao plantas vasculares, sendo a maioria arvores de grande porte.

Possuem raiz, caule, folhas, estrdbilos e sementes.

O estrobilo é como se fosse uma flor rudimentar, sem pétalas e sem ovario, portanto nao ha a
formacao de frutos.

Os gametas sao produzidos nos estrobilos.
O gameta masculino nio é flagelado. E transportado dentro do grdo de pélen.

Os estrobilos nao possuem elementos de atracao para os polinizadores, por isso sao polinizadas
pelo vento.

Foram as primeiras plantas a conquistarem definitivamente o ambiente terrestre, pois nao
dependem mais da agua do ambiente para a fecundacao.

Seu embrido fica protegido na semente, uma estrutura que possui reservas nutritivas € uma
protecao contra a desidratacao.



Ciclo de vida de um pinheiro
W2

estrébilo
masculino

' folhas

estrébilo feminino
polinizado

planta adulta

estrébilo feminino
depois de liberar
as sementes

pinheiro jovem

\

semente
germinando

desenvolvimento
do embrido

Representagéo do ciclo reprodutivo do pinheiro.



CICLO DE VIDA DAS GIMNOSPERMAS

Cone masculing

Folhas

Grao de polen

- s PR-

Fecundagéo
Cone fFeminino —
ou estrobilo

Graos
de polen

Escama - Escama

S Tubo polinico

' Semente Ovulo



Estrobilo feminino

Figura 4.14 (A) Fotografia de um estrdbilo feminino madu-
ro de araucaria do qual se retirou parte das semen-
tes (pinhoes). (B) Fotografia de sementes de araucaria
inteiras e cortadas longitudinalmente.












Quais sao as principais caracteristicas das
angiospermas?

Sao vasculares e possuem raiz, caule, folhas, flores, sementes e frutos.

Também nao necessitam da 4gua para que ocorra a fecundagao. Suas flores produzem
o néctar (solucao acucarada) que atrai animais, como, abelhas, borboletas, formigas,
passaros, morcegos e outros que acabam pohmzando as.

Da uniao dos gametas, forma-se o embriao (dentro de uma semente).

Ap6s a fecundagao, o ovario da flor se desenvolve e se transforma em fruto (com a
semente dentro). A semente nutre e protege o embriao.

E o grupo vegetal mais recente ¢ mais abundante da Terra. Esse sucesso na dispersio
se deve ao fato de que todas as flores possuem ovarios, ou seja, produzem frutos, uma
estrutura que além de proteger a semente serve como elemento de atragao para os
animais dispersores de sementes.



GIMNOSPERMAS
1. Sao plantas vasculares.

2. Possuem raiz, caule, folhas e
sementes.

3. Nao necessitam da agua para que
ocorra a fecundacéao.

4. O gameta masculino nao é flagelado.
E transportado dentro do grao de polen.

5. Da uniao dos gametas, forma-se o
embrido (dentro de uma semente).

6. O embrido fica protegido na semente,
gue possui reservas nutritivas e uma
protecao contra a desidratacao.

7. A estrutura reprodutora € o estrobilo.

8. Os gametas sao produzidos nos
estrobilos.

9. Os estrohilos ndo atraem os animais,
por isso sao polinizadas pelo vento.

10. As flores ndo possuem ovarios,
portanto ndo produzem frutos (a
semente € nua)

ANGIOSPERMAS
1. Sao plantas vasculares.

2. Possuem raiz, caule, folhas e
sementes.

3. Nao necessitam da agua para que
ocorra a fecundacéao.

4. O gameta masculino nao é flagelado.
E transportado dentro do grao de polen.

5. Da uniao dos gametas, forma-se o
embriao (dentro de uma semente).

6. O embriao fica protegido na semente,
gue possui reservas nutritivas e uma
protecao contra a desidratacao.

7. A estrutura reprodutora € a flor.

8. Os gametas sao produzidos na flor.

9. As flores produzem o néctar que atrai
animais que fazem a polinizacao.

10. As flores possuem ovarios que,
apos a fecundacéo, se transformam em
frutos (com a semente dentro).



Ciclo de vida de uma Angiosperma
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A FLOR DAS ANGIOSPERMAS

Antera
local onde sdo produzidos
os grédos de poélen que contém o
gameta masculino
Filete

local onde estd 0 gameta
feminino — a oosfera

\ Observagao
Recepticulo Orgios reprodutores:
Gineceu: 6rgio feminino
Formado pelo estigma, estilete e ovario
Androceu: 6rgio masculino

Formado pelos estames que sao
compostos por filete e antera












Agentes Polinizadores nas Angiospermas
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